

罗志军参加南京团审议 收入、城建、环保 百姓期待三大改善

昨天下午,省委书记罗志军以省人大代表的身份参加了十二届人大二次会议南京代表团的全体会议,和代表们一起审议了政府工作报告。“百姓期待的最大改善是收入,此外还有城建、环保,南京的改革要以这些问题为导向,让老百姓、企业、创业者感受到改革带来的变化。”罗志军一语点出了南京改革的关键点,要求南京把改革列为今后相当长一段时间的主线来落实。现代快报记者 鹿伟

坚持改革创新 百姓期待三大改善:收入、城建、环保

罗志军表示,去年南京在稳中求进、调整结构、转变方式上取得了很好的成果,同时南京有很好的教育、科技、人才基础,以及创新驱动的成绩和机制,在这个基础上,坚持改革创新尤为重要,南京要把改革列为今后相当长一段时间的主线来落实。“南京这些年变化很大,无论是经济社会发展还是体制机制调整、民生改善,但百姓仍然认为生活上有诸多不便,希望有更大的改善。”罗志军指出,其中最大的改善是希望增加收入,此外百姓还关心城市建设、关心生态环境。他指出,这三条比较突出,改革中要以这些问题为导向,针对性地切入改革。他特别提到南京此前出台的七大类48项综合改革

革任务,希望改革的力度能更大一些。

要让老百姓感受到改革带来的变化

作为省会城市,罗志军认为,按照十八届三中全会的新要求,如何更多地运用市场手段,社会力量来推动改革,这对南京来说,更为重要。“要让企业、老百姓、创业者感受到改革带来的环境变化。”罗志军解释说,这种“环境”主要是投资、生产、工作、生活环境。他提到了此前一企业讲的一个现象:“创业不容易,有时候会遭遇潜规则,不找熟人办不了事,找了熟人有的时候不按规矩办事”。在罗志军看来,好的投资环境其实没有那么复杂,就一条,即不认识任何人,按规矩去办事,就能顺利办到,做到这一条就行了。对此,罗志军认为,南京的改革还有非常大

的空间,目的就是激发全社会的活力,“既要让这个城市气象万千,又能让百姓生活得方便,让大家在这个城市创业、生活、生产更加舒适、得意、受惠。”

突出实干为民 工作中要考虑怎样让百姓生活方便

“在目标上,还要把实干为民更加突出出来,希望南京在这方面能多下功夫。”罗志军说,要有“功成不必在我”的胸襟,一任接着一任干,一张蓝图绘到底。他强调,各级政府官员要树立正确的政绩观,不能一任领导只干自己的活儿,不去考虑上任、下任,不去考虑老百姓的切身利益和切身感受,“要在工作中心想的是老百姓,想的是怎么样

使老百姓生活得方便,让老百姓感受到改革带来的实惠”。

有些路长期挖,与官员政绩观有关

“我看到有群众反映,有些路段长期不断挖,孩子上好几年学,那个胡同还是进不去,很多地方今天这样做明天那样做,整体规划性不够。”罗志军表示,这里面有具体操作的问题,也有官员的政绩观怎么把握的问题。他强调,要把为民放在更高的层面去考虑,要不动摇、不懈怠、不折腾,照着一个目标,咬定牙关一任接着一任做下去,“可能这个目标在你这任上没有见到很大的成果,但为下一任打下了很好的基础,下一任也照着这样做,再为下一任打基础,这样可以让老百姓在一任一任中间得益受惠。”

六位厅长的“忙年计划”:惠民实事件件等不起

昨天下午,江苏各民生部门的一把手们,对省长李学勇所作的政府工作报告中,与自身领域相关的新要求、新任务,已经谙熟于心。虽然临近春节,但厅局长们同样难言轻松,都在紧锣密鼓地推进各自的“忙年计划”,并且要结合政府工作报告提出的要求,精心勾画,为2014年谋篇布局。昨天,现代快报记者就此采访了住建、环保、教育、交通、卫生、民政等六个民生部门的厅长们。

江苏省住建厅厅长 周岚

已拟定住建领域 十件民生实事



周岚

越到年底越是忙。2014年省政府的首场新闻发布会,主题就是保障房建设。在省政府推进的民生实事中,城乡建设向来都是“重头戏”。

说到2014年的住房城乡建设工作,周岚厅长一连说了五个“更加突出”:更加突出百姓民生、更加突出城乡协调、更加突出城镇品质提升、更加突出绿色建筑和生态城区建设、更加突出建设产业转型升级。围绕百姓民生,周岚说,近5年来,住建局每年都会推出城乡建设领域的10件民生实事工程。2014年全省住房城乡建设领域的十件民生实事已经拟定,很快将“端出来”,涉及保障房、城市环境综合整治、公园绿地建设、村庄环境整治等与老百姓息息相关的方面。“将住房城乡建设的成果惠及于民,不断增强人民群众的幸福感和满意度,是我们一切工作的出发点和落脚点。”

围绕城乡协调,2014年将再完成2.6万个村庄环境整治任务,全省完成整治村庄的比例累计要达到80%以上。

围绕城镇品质提升,2014年将全面推进城市环境综合整治“931行动”。“931行动”聚焦整治群众反映强烈的环境薄弱地段脏乱差现象,包括城市城郊接合部、城中村、棚户区、老旧小区、背街小巷、城市河道、低洼易涝易涝片区、建筑工地、农贸市场等9类地区。今年还将继续推进10分钟公园绿地便民服务区建设,推进显山露水工程,全省新增城市绿地5000公顷,通过城市绿地系统和健身步道网络串联山水脉络和历史文化资源,让城市融入自然,让居民“望得见山,看得见水,记得住乡愁”。

绿色建筑和生态城区建设是生态文明推进的重要方面,建筑节能占全社会节能比重超过四分之一,发达国家更超过三分之二。周岚说,我们将全力推进省政府2013年制定的《江苏省绿色建筑行动实施方案》,2014年新增绿色建筑2000万平方米,保持江苏绿色建筑数量全国最多、节能建筑规模全国最大、生态城区规划建设示范实践省辖市覆盖最广的全国领先地位。

现代快报记者 孙兰兰

江苏省环保厅厅长 陈蒙蒙

每小时刷新空气监测 治霾要有合力



陈蒙蒙

雾霾侵袭下的这个冬天,对一位环保厅厅长而言,绝不轻松。陈蒙蒙厅长甚至坦言,“是最累的一个冬天”。他在手机上下载了不止一个空气质量软件,每小时刷新;办公室电脑上几大环境监测网页一直打开着,一长串的网址他可以毫不费力、一个字母都不差地背出来。这些还算好,连轴转加班也是常有的事。1月18日凌晨2点江苏发了一个空气污染预警,为了精确预报,环保部门和气象部门一直磋商到深夜……

昨天在听政府工作报告时,陈蒙蒙最关注的当然也是生态问题。他看到,报告中有着两个显著的变化,“一是在总的工作思路中,强调要重生态;二是在重生态的指向中,将大气污染治理作为重中之重。”

陈蒙蒙说,去年省政府工作报告中提到,要加大生态文明建设力度,争取将江苏建成生态文明区。而今年单独将生态和大气污染治理提出来,摆到了一号文件、重中之重的位置,可见环境生态问题的治理一天都不能拖延了。

“目前省里面的总目标是到2017年,让空气中的PM2.5浓度下降20%。”同时,空气质量不合格天数也要相应减少。“虽然说每年的空气情况不但与人为的污染排放有关,还由当年的自然条件决定,无法说明具体要减少几天,但有个很简单的标准,那就是要让市民感觉到污染天的减少,感受到空气质量的改善。”

要让人民群众感受到空气质量的变化,并不是一件容易的事情。在各项措施齐头并进的同时,还要提高各行各业污染源的排放标准,比如面粉尘、挥发性有机物、扬尘控制、秸秆禁烧等等。

陈蒙蒙介绍,从今年开始,江苏还将与周围的上海和浙江省形成长三角大气污染联防联控系统,并且统一重污染天气下的预警机制。今年1月7日,长三角区域大气污染防治协作机制正式启动,并在上海召开第一次工作会议。形成长三角区域联动,除了在污染预警标准和应对措施方面统一之外,各地的产业政策、减排政策等也会向着区域性环保的方向努力,争取对一整个长三角地区的大气环境形势都带来改善。

现代快报记者 吴怡

江苏省教育厅厅长 沈健

着手修订学前三年 和义务教育发展规划



沈健

虽然临近春节,但沈健厅长依然在奔波忙碌。他说,眼下正在忙的一件民生工程便是立即修订、完善和实施全省学前三年和义务教育发展规划,适应全省城镇化建设和“单独两孩”政策实施的需求。而面对即将启动的2014年工作计划,推进构建“分类考试、综合评价、多元录取”的考试招生制度,缓解择校热,制定并落实扶持普惠性民办幼儿园办法,成为新年蓝图。

沈健希望,未来要健全校长和教师合理流动机制,坚决遏制办重点学校重点班。坚持义务教育免试就近入学,提高优质高中招生名额均衡分配到区域内初中的比例,标本兼治破解择校难题。保障来苏务工人员随迁子女等特殊群体平等接受义务教育。

虽然2014年全省教育工作会议27日才举行,但2014年的工作蓝图,沈健已在心中绘就。

沈健说,为缓解择校热,将严格控制比例,严格免试入学,严禁择校乱收费。具体而言,公办学校坚持免试就近入学,民办学校实行自主报名免试入学,如报名人数超过学校招生规模则按计划摇号录取;严禁任何学校进行或变相进行各类入学考试测试面试,如满足学区生源入学后仍有多余名额,则通过公开报名、摇号确定。

到2015年前,每所公办学校择校生比例将低于招生总数的10%。同时,还将严格落实四星普通中学70%以上招生指标均衡分配到所有初中的规定。

沈健介绍,今后,江苏将逐步建立分类考试、综合评价、多元录取模式。例如实行本科分类考试,探索高水平大学以自主测试结果为主要录取依据的完全意义上的自主招生;采取文化素质+专业技能考核的办法,实施国家和省高职院校提前单独招生;结合学业水平测试方案的改革与完善,逐步形成高职(专科)院校全面实行注册入学的招生录取模式。

此外,江苏省教育厅还将制定并落实扶持普惠性民办幼儿园办法,全面贯彻《3—6岁儿童学习与发展指南》。还将招收600名免费男幼师。

现代快报记者 金凤

江苏省交通运输厅厅长 游庆仲

投资约700亿元 打造“六个交通”



游庆仲

听完政府工作报告,游庆仲厅长直言今年担子不轻松。接下来怎么做,他说其实这几天一直在琢磨下一步的交通工作规划。2014年已经有了一个初步的构想,最重要的就是围绕加快推进综合交通、智慧交通、民生交通、绿色交通、平安交通、法治交通这6个交通建设,全面推进交通现代化,同时扎实推进为民服务办实事。他说,今年的交通投资差不多要达到700个亿。

重点工程方面,游庆仲介绍,一是加快推进铁路和水运建设,比如铁路要建成宿淮铁路江苏段、丰沛铁路,基本建成宁安铁路、宁启铁路复线电气化改造工程;开工建设沪通铁路江苏段等5个铁路重点项目,力争开工连淮扬镇铁路等4个项目,加快推进连盐铁路等苏中、苏北铁路主骨架建设,积极开展地方城际铁路建设先行先试。二是统筹推进公路和机场建设,“公路进一步改善高速公路网,重点建设国家高速公路、省际高速公路、通县城高速公路和疏港高速公路等项目,积极推进高速公路扩容和增设互通工程,比如建成南京机场高速公路(翠屏山互通至机场段)扩建等3个高速公路项目,加快推进高淳至芜湖高速公路江苏段等9个高速公路工程,开工建设宿州至扬州高速公路江苏段等4个高速公路工程,力争开工海安至启东等4个高速公路工程。”同时,他表示将稳步推进新一轮国干线公路建设,新建改建国省干线公路2500公里,建成通车450公里等。机场方面,他透露除了建成南京禄口机场二期工程和无錫硕放机场航站楼二期工程外,还将开工建设徐州观音机场二期等3个支线机场改扩建工程以及江阴曹山直升机场工程。

对于市民最关心的为民服务实事,他透露今年还将继续推十件,包括:提升城市公交服务水平,新辟和优化公交线路150条,新购清洁能源公交车3000辆以上,城市建成区公交站点500米覆盖率达到92%;实施农村公路提档升级工程;推进镇村公交发展;加快学生渡口及繁忙航段渡口撤改,建成桥梁8座、撤销渡口10道等。

现代快报记者 毛丽萍

江苏省卫生厅厅长 王咏红

建设“健康江苏” 要做十件惠民实事



王咏红

上周,全省卫生工作会议闭幕。去年的一年里,卫生大事不断,在回顾总结了抗击H7N9、芦山地震应急等各种突发公共卫生事件后,王咏红厅长将眼下和2014年需要完成的工作,一件件写到报告中,并承诺完成十件便民惠民实事。

昨天,李学勇省长所作的政府工作报告中,又多处提及医疗卫生的热点话题,强调要进一步深化医药卫生体制改革,努力建设“健康江苏”。具体该怎么落实?王咏红介绍了一连串措施:要着力推进各级卫生信息平台建设。加快远程医疗系统和居民健康卡建设。依托信息平台和大医院资源优势,加快建立区域检验检查中心,年内基本实现远程医疗服务。试点在三星级医院发放居民健康卡,为群众带来看得见的实惠……

“今年卫生改革有很多重要工作。”她举例说,所有县级公立医院医疗机构,将全部实施药品零差率销售。也就是指药品进价多少,售价即多少,破除以药养医机制。

今年,新农合将最低筹资从2013年的每人每年350元提高到400元,其中各级财政补助从280元提高到不低于320元。2014年全省所有统筹地区将全面实施大病保险制度,确保大病保险覆盖所有新农合参保人,有效缓解大病患者家庭因病致贫、因病返贫问题。王咏红说,江苏努力提高参保人员实际受益水平,确保政策范围内住院费用报销比例稳定在75%。

报告中要求,人均基本公共卫生服务经费标准提高到35元以上,免费为群众提供43项基本公共卫生服务。王咏红说,43项基本公共卫生服务主要包括,建立健康档案,对高血压、糖尿病等慢性病人进行长期随访,对社区重点人群如儿童、孕产妇、老人进行保健等等,免费向群众提供。今年将人均补助标准从30元提高到35元。目前医改的重点,是要构建“小病在社区,大病进医院,康复回社区”的分级诊疗模式。对此,今年75%以上的社区卫生服务中心要实施家庭医生制度,让社区医生走进家庭、上门服务,为居民提供服务。

现代快报记者 刘峻

江苏省民政厅厅长 侯学元

7.1亿元节日补助金 惠及240万困难群众



侯学元 现代快报见习记者 邱稚真 摄

这两天,全省民政部门正在发放困难群众节日补助,“这是民政部门在年前所忙的头等大事。”十来天就是春节了,侯学元厅长说,要让困难群众过好这个最重要的节日。

日前,省财政已安排2.4亿元,向全省城乡低保对象、农村五保对象、城市“三无”人员、孤儿和享受国家抚恤补助的优抚对象按照每人100元标准发放节日补助金,惠及240万困难群众。全省各地结合实际,进一步扩大补助范围,提高补助标准,地方财政共安排困难群众节日补助资金7.1亿元,让困难群众温暖过冬、愉快过节。

在政府工作报告中,“改革创新”是关键词,对于民政来说,也有两大改革创新的重点工作,侯学元透露,一是创新救助政策。“现行的低保制度以居民家庭收入为准入前提,属于‘收入型’救助,但是有些家庭收入在保障线边缘,由于就医、就学、突发灾祸等原因,陷入收不抵支、入不敷出的困境,即‘支出型’贫困。而在目前的政策体系下,这部分群体得到的救助十分有限,有的实际生活水平还低于低保对象。”2014年,江苏将加强对“支出型”贫困群体的救助。

今年7月起江苏还将继续全面提高城乡低保标准,农村最低保障标准不低于每人每月300元;同时,不断完善医疗救助政策,提高医疗救助水平,对符合医保规定条件的个人自付医疗费用按照不低于65%比例救助,年度封顶线不低于3.5万元。

另一项重点工作就是养老工作的创新。侯学元介绍,今年江苏将出台《关于加快养老服务业发展的实施意见》,支持社会力量兴办养老服务业;建立困难老年人养老服务补贴制度,为符合条件的失能半失能老年人提供基本养老服务。出台医疗卫生与养老服务融合发展的意见,建立养老服务需求评估制度,制定养老机构管理实施办法、养老服务收费指导意见等。

另外,全省还将新建2000个居家养老服务中心,25个虚拟养老院;苏南、苏中、苏北农村社区居家养老服务中心覆盖率分别达到77%、68%、60%。

现代快报记者 项风华